

*Гайсак Наталья Валерьевна,
старший методист
ГБОУ «Академия первых»,
г. Пермь*

РЕАЛИЗАЦИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩИХ ПРОГРАММ ПО НАПРАВЛЕНИЮ «ИСКУССТВО»: ОПЫТ РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА ВЫЯВЛЕНИЯ, ПОДДЕРЖКИ И РАЗВИТИЯ СПОСОБНОСТЕЙ И ТАЛАНТОВ У ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ В ПЕРМСКОМ КРАЕ

На сегодняшний день Пермский край славится своей культурной составляющей, не зря Пермь часто называют «культурной столицей». Многовековое наследие народов, проживавших на территории нашего региона, дает основание полагать, что наши предки оставили весомый след в истории и культуре не только Прикамья, но и всей России. Древние народы, предки современных коми-пермяков стали создателями произведений бронзового художественного литья, известного под названием «Пермский звериный стиль».

На территории Пермского края функционируют уникальные музеи, такие как Пермский краеведческий музей, Чердынский краеведческий музей, Коми-Пермяцкий окружной музей и другие, сохранившие неповторимые предметы жизнедеятельности и быта наших предков. Пермская художественная галерея насчитывает несколько десятков тысяч произведений живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного и народного искусства России и Европы.

Небезызвестен и славится на весь мир пермский балет, который после Москвы и Санкт-Петербурга занимает негласное третье место в России. В Перми функционирует одно из лучших хореографических училищ, чьи выпускники стали солистами не только знаменитого Пермского академического театра оперы и балета, но и ведущих театров России и мира.

Ежегодно в Пермском крае проводится Международный Дягилевский фестиваль, который включает в себя мировые премьеры оперных и балетных спектаклей, постановки в области современного танца, художественные выставки, visual art, паблик-арт, концерты классической и современной симфонической, камерной, джазовой, экспериментальной и этнической музыки, перформансы, драматические спектакли, ретроспективы, фотовыставки.

Пермский край – это перспективный и активно развивающий культурную составляющую регион, имеющий в своем арсенале множество театров, музеев, художественных школ, библиотек, а сегодня Пермский край занимается и совершенствованием современного искусства. Целью развития нашего региона является создание нового культурного наследия, способного стать мировым достоянием.

Все вышеперечисленное внесло неопределимый вклад в формирование культурного наследия региона, а также стало фундаментом и действующей практикой образовательных учреждений Пермского края, среди которых и ГБОУ «Академия первых».

ГБОУ «Академия первых» (далее – Академия) – региональный центр выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи в Пермском крае. Региональный центр был создан в октябре 2020 года на основании Соглашения о сотрудничестве от 21 мая 2020 г., заключенного между Правительством Пермского края

и Образовательным Фондом «Талант и успех» в рамках выполнения подпункта «б» пункта 4 перечня поручений Президента Российской Федерации от 5 декабря 2016 г. № Пр-2346 по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 01 декабря 2016 года. Одной из целей данного Соглашения является разработка и реализация образовательных программ по направлениям «Наука», «Искусство» и «Спорт» для проявивших выдающиеся способности высокомотивированных детей и молодежи.

В рамках осуществления своей деятельности Академия переняла уникальный положительный опыт федерального Образовательного центра «Сириус», созданного Образовательным Фондом «Талант и успех» на базе олимпийской инфраструктуры г. Сочи по инициативе Президента Российской Федерации В.В. Путина. Фонд был учрежден 24 декабря 2014 г. выдающимися российскими деятелями науки, спорта и искусства. Образовательный центр «Сириус» напрямую координирует деятельность ГБОУ «Академия первых» и осуществляет консультационную помощь.

Деятельность Академии ориентирована на приоритеты федерального проекта «Образование», в этой логике расставлены ключевые задачи учреждения: выявление, развитие и сопровождение одаренных детей, подготовка талантливых кадров для экономики Прикамья. Учредителем ГБОУ «Академия первых» является Министерство образования и науки Пермского края.

Академия является нетиповым образовательным учреждением и реализует программы дополнительного образования для обучающихся Пермского края 10-17 лет по трем формам обучения: очная, очно-заочная и заочная с применением дистанционных образовательных технологий. Очные программы проводятся в рамках профильных интенсивных смен, длящихся одну или две недели, что позволяет обучающимся полностью погрузиться как в изучаемую программу, так и в уникальную образовательную среду учреждения. Обучающиеся приглашаются на обучение на основании специальной процедуры отбора.

В рамках направления «Искусство» в ГБОУ «Академия первых» с 2022 года по настоящее время реализуются дополнительные общеразвивающие программы для одаренных обучающихся по художественному творчеству, например, «Урбанистический пейзаж», «Акварельная живопись. Основа цветоведения», «Основы многослойной акварельной живописи», «Акварельная и акриловая живопись» и другие, целью которых является раскрытие потенциала каждого обучающегося через творческую работу, развитие ассоциативного мышления, развитие пространственного, равновесно-двуполушарного мышления, проектного мышления как особого вида психологического взаимодействия с окружающей средой. Также в рамках данного направления реализуются программы по дизайну, такие как «Я – дизайнер-декоратор», «Искусство» графического дизайна: традиции и современность», «Графический дизайн, карикатура, шарж», отличительной особенностью которых является их художественная направленность; программы знакомят обучающихся с профессией графического дизайнера, приёмами, которые помогают создавать дизайнерские продукты, и направлены на развитие дизайнерского мышления. Участвуя в реализации таких программ, обучающиеся погружаются в историю возникновения и мир современного дизайна, знакомятся с развитием графического и промышленного дизайна и их взаимного влияния.

Помимо вышеуказанных в 2022 году в ГБОУ «Академия первых» была реализована уникальная программа по театральному искусству – «Лаборатория музыкального театра», направленная на развитие у современной молодежи интереса к жизни и созидательной деятельности в противовес пассивно-обывательскому мировосприятию. Актуальность подкреплена возрождением школьного театрального движения на уровне

Министерства просвещения РФ, в основу данной программы были заложены традиции и идеи классической Петербургской театральной школы.

Применительно к современному искусству, то в данном направлении была реализована еще одна уникальная «ARTподготовка. Стрит-арт», целью которой являлось создание педагогических условий для развития личностных качеств обучающихся через формирование понимания феномена стрит-арта в контексте мировой художественной культуры и повышения художественно-исполнительских навыков, а в результате освоения данной программы обучающиеся усвоили основы дизайна среды, научились вписывать свои эскизы проектов в городское пространство; овладели навыками проектной работы в области стрит-арта, создали свои объекты стрит-арта в г. Перми.

С 2023 года в ГБОУ «Академия первых» стала проводить дополнительные общеразвивающие программы для одаренных обучающихся по декоративно-прикладному искусству, в частности – по гончарному искусству. Программа «Основы гончарного искусства» позволила обучающимся узнать о видах и истории развития керамики, материалах, инструментах и технологиях художественной обработки глины; традиционных промыслах русской керамической игрушки; обучающиеся научились выполнять эскизы будущего керамического изделия; создавать керамические игрушки и простейшую посуду; декорировать керамические изделия.

В 2024 году ГБОУ «Академия первых» впервые совместно с Образовательным центром «Сириус» и ГБПОУ «Пермская краевая специальная музыкальная школа» реализует уникальную для Пермского края дополнительную общеразвивающую программу «Музыкально-исполнительское искусство», в рамках которой для музыкально одаренных обучающихся региона проведут мастер-классы преподаватели высочайшего уровня из ведущих музыкальных высших учебных заведений страны и заслуженные деятели культуры.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что Пермский край – действительно уникальный регион, который славится своим культурным наследием. Для регионального центра ГБОУ «Академия первых» выявление и поддержка творческого потенциала детей и молодежи является не только приоритетным направлением, но и показателем развития всего региона в целом. Поэтому важно не только реализовывать уже имеющийся опыт, но и продолжать развивать культурную составляющую Пермского края путем выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи региона, основываясь на современных методиках и технологиях обучения.